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ΕΙΣΑΓΩΓΗ



Στο παρόν τεύχος παρουσιάζεται συνοπτικά η έρευνα και η συνθετική διαδικασία που 
οδήγησαν στην τεκμηρίωση του αντικειμένου της διπλωματικής εργασίας, με τίτλο “ευκαρίες κιναισθητι-
κής εμπειρίας: κέντρο αποκατάστασης” , που παρουσιάστηκε στη Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του 
Εθνικού Μετσοβείου Πολυτεχνείου τον Μάρτιο του έτους 2018, με επιβλέποντα τον κ. Σταύρο Σταυρί-
δη και σύμβουλο τον κ. Παναγιώτη Βασιλάτο.

Πιο συγκεκριμένα, η διάρθρωση των όσων παρουσιάζονται παρακάτω ακολουθεί πιστά τα 
στάδια της έρευνας και της τελικής παρουσίασης της εργασίας και χωρίζεται σε τρεις διακριτές ενότη-
τες. 

Η πρώτη ενότητα περιλαμβάνει τις θεωρητικές αναζητήσεις σχετικά με ζητήματα ορισμών 
του ασθενούς σώματος, της υγείας, της διαδικασίας αποκατάστασης της τελευταίας, της εξατομικευ-
μένης θεώρησής της και της κιναισθησίας. Στην ίδια ενότητα, εμφανίζονται σε μορφή «σημειώσεων» 
ερευνητικά συμπεράσματα που σχετίζονται τόσο με την ιστορική εξέλιξη των ιδεών και των χωρικών 
εκφράσεων (τυπολογιών) των χώρων υγείας, όσο και με αρχετυπικές εκφάνσεις της νοηματοδότησης 
ψυχολογικών αντικτύπων του αρχιτεκτονημένου χώρου. Στη συνέχεια παρουσιάζονται στατιστικά ευ-
ρήματα που αφορούν τις συνήθειες και τις δραστηριότητες των Ατόμων Με Αναπηρία στον ευρωπαϊκό 
χώρο, στοιχεία που οδηγούν στη συγκρότηση του κτηριολογικού προγράμματος της πρότασης, της 
αναθεώρησης και συμπλήρωσης των υφιστάμενων θεσμοθετημένων απαιτήσεων του και της αναγνώρι-
σης/καταγραφής/ανάλυσης ροών κίνησης μεταξύ των -ορισμένων πλέον- επί μέρους λειτουργιών του.

Η δεύτερη ενότητα περιλαμβάνει τη διαδικασία αναζήτησης του τόπου, στον οποίο χωροθε-
τείται ενός τέτοιου είδους πρόγραμμα. Συγκροτήθηκαν κριτήρια που προέκυψαν από τα συμπεράσμα-
τα της πρώτης ενότητας και τα οποία αφορούν τη σχέση μιας μονάδας αποκατάστασης με την πόλη 
και το ύπαιθρο, τις δυνατότητες πρόσβασης, τις κλιματολογικές συνθήκες. Αποτέλεσμα της έρευνας 
ήταν η επιλογή χωροθέτησης του εν λόγω προγράμματος στο λόφο Πανί, στην περιοχή του Αλίμου. 
Παρουσιάζεται η σχέση του λόφου με στοιχεία της φύσης, μια ανάλυση χρήσεων γης και προσβάσεων, 
καθώς και στοιχεία θέας και υφών της περιοχής, τα οποία διαμορφώνουν σε πολύ μεγάλο βαθμό τις 
συνθετικές αρχές που ακολουθούνται στην πορεία συγκρότησης της πρότασης.

Η τρίτη ενότητα παρουσιάζει με λεπτομέρεια ακριβώς αυτές τις συνθετικές αρχές, την εξέλιξή 
τους και την τελική τους έκφραση. Περιλαμβάνονται σχέδια του προτεινόμενου κέντρου αποκατάστα-
σης, φωτογραφίες των προπλασμάτων, λεπτομέρειες οικοδομικών επιλύσεων και εσωτερικές προοπτικές 
απεικονίσεις των χωρικών σχέσεων, ο συνδυασμός των οποίων βοηθά στη διαμόρφωση μιας πλήρους 
εικόνας σχετικά με την προσωπική αρχιτεκτονική έκφραση όλης της παραπάνω ερευνητικής διαδικασί-
ας.

Ν.  &  Β.



Ι
ΤΟ ΚΑΝΟΝΙΚΟ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΟ



Αρχή της ερευνητικής διαδικασίας αποτέλεσε η συγκρότηση της ταυτότητας του υποκει-
μένου της αποκατάστασης : του ασθενή. 

Βασίζοντας την αναζήτηση αυτή στο δοκίμιο του Ζωρζ Κανγκιλέμ «Το κανονικό και το πα-
θολογικό» (εκδ.Νήσος, 2007), επιχειρήθηκε να ορισθούν καλύτερα οι συνθήκες εκείνες, υπό τις οποίες 
ένα σώμα νοείται λειτουργικό, υγιές, κανονικό, έναντι ενός άλλου σώματος που ασθενεί, νοσεί, δεν 
μπορεί να χαρακτηριστεί λειτουγικό, θεωρείται αντίθετα φαινόμενο παθολογικό.

Οι αντιλήψεις περί κανονικού και παθολογικού μεταβλήθηκαν στο πέρασμα του χρόνου και 
κάθε φορά επηρεάστηκαν βαθιά από τις κυρίαρχες ιδεολογικές τάσεις των κοινωνιών που τις διαμόρ-
φωναν. Η αντίληψη της ασθένειας ως εισβολέα/παράσιτου σε ένα κλειστό (υγιές) σχήμα οργανισμού ή 
αυτή της ασθένειας ως διαταραχής μιας εγκαθιδρυμένης οργανικής ισορροπίας, είναι μερικές μόνο κα-
τευθύνσεις που εμφανίζονται αντικρουόμενες σε διαφορετικές περιόδους της θεωρητικής εποπτείας της 
επιστήμης της φυσιολογίας και της παθολογίας.

Τίθεται σαφώς το ερώτημα, ποια επιστήμη και ποια θεωρητική της έκφραση είναι η καθ’ύλη 
αρμόδια να ορίζει την «κανονικότητα» ή την απουσία αυτής. Ποιο υποκείμενο θεωρείται «ο ασθενής» 
και ακολούθως, πότε, υπό ποιες συνθήκες, και σε ποιο βαθμό αποκαθίσταται η χαμένη «κανονικότη-
τα»; 

Ένα εκ των συμπερασμάτων της αναζήτησης αυτής είναι το γεγονός πως το ίδιο το άτομο 
ορίζει ένα προσωπικό, εξατομικευμένο «κανονικό». Το άτομο γνωρίζει αν και σε ποιο βαθμό το δικό 
του «κανονικό» παραβιάζεται, και αν και σε ποιο βαθμό χρήζει αποκατάστασης. 

Παρακάτω παρουσιάζονται ορισμένες φράσεις εν είδει αρχών/ορισμών του υποκειμένου, στο 
οποίο θα αναφέρεται και θα απευθύνεται άμεσα συνολικά η σχεδιαστική προσέγγιση του ζητήματος 
της αποκατάστασης.







Ι
ΘΕΡΑΠΕΙΑ - ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ - ΚΙΝΑΙΣΘΗΣΙΑ



Ύστερα από τον ορισμό του ασθενή και επομένως του υποκειμένου της αποκατάστα-
σης, αναζητείται η καλύτερη κατανόηση των όρων θεραπεία, αποκατάσταση, κιναισθησία, έτσι ώστε 
να γίνει αντιληπτό το φάσμα παράλληλων διαδικασιών, οι οποίες θα διαμορφώσουν το πρόγραμμα, 
την κατεύθυνση και τις λειτουργίες που απαιτούνται για την εκπλήρωση του στόχου της έρευνας.

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι, η λέξη θεραπεία συναντάται σε αρχαιοελληνικές κατα-
γραφές, με την έννοια της εξυπηρέτησης μιας λειτουργίας, της υπηρεσίας, και πολύ αργότερα λαμβάνει 
το σημερινό της νόημα, αυτό της περίθαλψης. Εκφράζει, ωστόσο, πάντοτε μια διαδικασία που διέπεται 
από χρονική διάρκεια, και η οποία στοχεύει στην εκπλήρωση ενός εξ αρχής ορισμένου στόχου.

Ο στόχος αυτός, στην παρούσα έρευνα είναι η αποκατάσταση. Η αποκατάσταση ορίζεται 
ως επαναφορά μιας κατάστασης στον επιθυμητό βαθμό. Όπως περιγράφηκε παραπάνω, ο επιθυμητός 
βαθμός της αποκατάστασης ορίζεται από το ίδιο το άτομο, που επίσης ορίζει την ανάγκη αυτής της 
επαναφοράς.   

Για να είναι ικανό το άτομο να ορίζει τη δυνατότητα του σώματός του να ανταποκρίνε-
ται στα ερεθίσματα του περιβάλλοντος, και επομένως, να κατανοεί και τη στέρηση της δυνατότητας 
αυτής, χρειάζεται να έχει αίσθηση της κίνησής του, των μυών και των αρθρώσεών του. Αυτό ακριβώς 
περιγράφει η έννοια της κιναισθησίας, η οποία τελικά είναι αυτή που προσπαθείται να επανακατακτη-
θεί στο διάστημα που διαρκεί η αποκατάσταση.

Βρισκόμαστε, επομένως, στο σημείο εκείνο, όπου έχοντας ορίσει το άτομο στο οποίο απευ-
θύνεται το προτεινόμενο πρόγραμμα λειτουργιών, ως το άτομο που έχει απωλέσει την αίσθηση της 
κίνησης του αιφνιδίως, ορίζουμε την ίδια τη διαδικασία της αποκατάστασης, ως διαδικασία επανάκτη-
σης της κιναισθησίας.







Ι
ΣΩΜΑ - ΠΝΕΥΜΑ - ΨΥΧΗ : ΧΩΡΟΣ



Eπόμενο βήμα της ερευνητικής διαδικασίας υπήρξε η αναζήτηση της συνάφειας αρχετυπι-
κών χωρικών διατάξεων με ανθρώπινες ψυχολογικές καταστάσεις και εκφράσεις αυτών στη στάση του 
σώματος και στη θέση του σε σχέση με αρχιτεκτονικά στοιχεία. 

Στον ίδιο χρόνο, αναλύθηκαν μορφολογικά τυπολογίες/χωρικές διατάξεις υφιστάμενων χώρων 
υγείας, βάσει των θεωρήσεων περί υγείας/θεραπείας, υπό των οποίων αυτά δημιουργήθηκαν.

Σκίτσα και σκέψεις αποτυπώνουν τα συμπεράσματα της έρευνας αυτής και παρουσιάζονται 
στη συνέχεια. Παράλληλα ακολουθούν πιστά όλη τη διάρκεια της συνθετικής διαδικασίας και διαρκώς 
εμπλουτίζονται, αναθεωρούνται ή επανανοηματοδοτούνται.











Ι
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ



Στη διαδικασία αποκωδικοποίησης των λειτουργικών αναγκών προς τη συγκρότηση του 
κτηριολογικού προγράμματος της προτεινόμενης μονάδας αποκατάστασης, σημαντικό είναι να αντρέξει 
κανείς σε στατιστικά στοιχεία, τα οποία αφορούν στις δραστηριότητες/συνήθειες των Ατόμων με Ανα-
πηρία στον ευρωπαϊκό χώρο και την ελληνική πραγματικότητα.

Αν και στη δική μας περίπτωση μελέτης, αναφερόμαστε σε ασθενείς με κινητικά προβλήματα 
που προκύπτουν αιφνιδίως, τα στοιχεία που αφορούν στα Άτομα με Αναπηρία παρέχουν σημαντικές 
πληροφορίες που συγκροτούν την κατεύθυνση του προγράμματος λειτουργιών μιας μονάδας αποκατά-
στασης.

Ενδεικτικά αναφέρεται το γεγονός πως τα Άτομα με Αναπηρία στην Ελλάδα συναντώνται με 
συγγενείς και φίλους σε καθημερινή βάση, σε αντίθεση με το τι συμβαίνει σε βορειοευρωπαϊκές χώρες, 
πράγμα που υποδηλώνει την ανάγκη σχεδιασμού χώρων, οι οποίοι θα αποτελούν υπόβαθρο των συμ-
βιώσεων αυτών. 

Ακόμη η περιορισμένη συμμετοχή Ατόμων με Αναπηρία σε αθλητικές εκδηλώσεις ή πολιτιστι-
κές δράσεις, αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο ενίσχυσης των υπαρχουσών τάσεων που διαφαίνονται από 
τα ποσοστά.











Ι
ΕΠΑΝΑΝΟΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ

ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ



H ύπαρξη θεσμικού πλαισίου που ορίζει τα απαιτούμενα χωρικά ζητούμενα ενός κέ-
ντρου αποκατάστασης και αποθεραπείας υπακούει κάθε φορά στις κοινωνικές συνθήκες που το 
δημιουργούν, και όπως παρατηρεί κανείς διαβάζοντας το υφιστάμενο ΦΕΚ, ενώ τίθενται σαφώς οι 
λειτουργικές προϋποθέσεις, αφήνεται η δυνατότητα στον σχεδιαστή ενός τέτοιου είδους χώρου, να 
επανανοηματοδοτήσει πτυχές του, να συνενώσει ή να διαρθρώσει διαφορετικά τις ενότητές του.

Παρακάτω παρουσιάζεται ακριβώς αυτό το σημείο, στο οποίο τα όρια είναι δυνατόν να δι-
αρηγνύονται και γίνεται πραγματικότητα ο επαναπροσδιορισμός και η οριοθέτηση του κτηριολογικού 
προγράμματος.











Ι
ΚΙΝΗΣΕΙΣ - ΡΟΕΣ



Π ολύ σημαντικό ρόλο στην ομαλή λειτουργία ενός κέντρου αποκατάστασης αποδεί-
χθηκε πως παίζει ο συνδυασμός και η διαχείριση των πολλών διαφορετικών κινήσεων που συντελού-
νται τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό του. Διαφορετικές ροές, διαφορετικών υποκειμένων, 
οι οποίες άλλες φορές χρειάζεται να συναντώνται, άλλες φορές δεν πρέπει επουδενί να συναντηθούν, 
άλλες φορές γίνονται οριζόντια και άλλες στον κατακόρυφο άξονα. Τα αποτελέσματα της ενασχόλησης 
με το ζήτημα της ομαδοποίησης κινήσεων και ροών φαίνονται παρακάτω.







ΙΙ
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΤΟΠΟΥ



«Η πόλη είναι πάντα ένα καλό μέρος να σχεδιάσει κανείς ένα κέντρο αποκατάστα-
σης, μιας και στις πόλεις ζουν οι άνθρωποι.» 

Επομένως, εξ’αρχής υπήρξε η θέληση να χωροθετηθεί η πρότασή μας εντός του αστικού 
ιστού, και τέθηκαν ορισμένα κριτήρια επιλογής του κατάλληλου σημείου. 

Βασικό κριτήριο υπήρξε η δυνατότητα πρόσβασης συγγενών και φίλων με τα Μέσα Μαζικής 
Μεταφοράς. 

Η εγγύτητα στη θάλασσα, η οπτική σύνδεση με αυτή, η σχέση με φυσικά στοιχεία, ο απέ-
ραντος ορίζοντας και η αναζήτηση ξηρών κλιματολογικών συνθηκών οδήγησαν τελικά στον Άλιμο, και 
συγκεκριμένα στον λόφο Πανί.



















ΙΙ
ΑΛΙΜΟΣ : ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ



Η γειτονιά του Αλίμου, γύρω από το λόφο Πανί, έχει όλα τα χαρακτηριστικά ενός προ-
αστίου με κύρια χρήση αυτή της κατοικίας, ενώ παρατηρούνται πολλές εγκαταστάσεις αθλητισμού. 
Στη βάση αυτή, η χωροθέτηση στην εν λόγω γειτονιά ενός κέντρου αποκατάστασης που σχετίζεται 
με την φυσική κατάσταση του σώματος, εμπίπτει τόσο στα όσα προβλέπει η κείμενη νομοθεσία, όσο 
και στα όσα διαφαίνονται ως υπάρχουσες τάσεις στην ήδη διαμορφωμένη διάρθρωση της γειτονιάς. 
Παρακάτω, φαίνονται τα όσα αναλύθηκαν σε μεγάλης κλίμακας χάρτη.







ΙΙ
ΛΟΦΟΣ ΠΑΝΙ



Ο λόφος Πανί παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον ως προς τις διαφορετικές ποιότητες που 
διακρίνει κανείς όσο τον περπατά. Οι υφές και τα χρώματα επιχειρήθηκε να αποτυπωθούν στα παρα-
κάτω κολάζ, με τέτοιο τρόπο, ώστε να γίνονται αντιληπτά τα άλλοτε ευδιάκριτα και άλλοτε δυσδιά-
κριτα όρια μεταξύ του φυσικού και του δομημένου περιβάλλοντος. 

Τα όσα παρατηρήθηκαν και οι πρωτογενείς εκφράσεις τους επηρέασαν σε μεγάλο βαθμό τη 
συνθετική διαδικασία, τόσο σε επίπεδο χωροθέτησης των λειτουργιών, όσο και σε επίπεδο πρώτων 
σχεδιαστικών προσεγγίσεων.











ΙΙ
ΘΕΕΣ



Η σημασία της οπτικής φυγής και η διαχείριση της θέας, ως βασικού συνθετικού ερ-
γαλείου, κρίνεται θεμελιώδης, μιας και το άτομο την στιγμή της αποκατάστασης χρειάζεται σταθερά 
σημεία αναφοράς και προσανατολισμού, τα οποία ιδανικά ταυτίζονται με σημεία αναφοράς του φυσι-
κού κόσμου. 

Οι τρείς βασικές θέες από το λόφο Πανί, προς τη θάλασσα, την κορυφή του λόφου και τον 
Υμμητό, παρουσιάζονται στις ακουαρέλλες και αποτελούν κέντρο της συνθετικής πρότασης, ενώ θέες 
από τα υπάρχοντα μονοπάτια βοηθούν στην καλύτερη κατανόηση του αναγλύφου του λόφου, και άρα 
στην εύρεση της κατάλληλης θέσης της πρότασης εντός του.







ΙΙΙ
ΣΥΝΘΕΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ



Φτάνουμε στο σημείο, λοιπόν, όπου συγκροτούνται, βάσει της εκπονηθείσας έρευνας, οι 
συνθετικές αρχές που διέπουν και διαμορφώνουν την τελική πρόταση. 

Ο ασθενής, φαινομενικά «ακίνητος», τελεί εντός του αμέτρητες ψυχολογικές διεργασίες, βρί-
σκεται σε συνεχή «εσωτερική κίνηση». Το γεγονός αυτό τον καθιστά ικανό να ταυτίζει τον εαυτό 
του με φυσικά στοιχεία, όπως ένα δέντρο ή ένα βουνό, τα οποία αν και μοιάζουν ακίνητα, δέχονται 
τις δυνάμεις του νερού, του αέρα, και αλλάζουν μορφή, αναπτύσσονται ή συρρικνώνονται. Η θέα των 
φυσικών στοιχείων ενισχύει την διαδικασία ταύτισης και, επομένως, τίθεται ως πρωταρχικής σημασίας.

Το συνεχές «διάβασμα» της κίνησης, η ύπαρξη ερεθισμάτων που ενισχύουν την κιναισθη-
τική εμπειρία, η διαρκής θεραπεία της κίνησης, που εκπορεύεται από τα ίδια τα στοιχεία του χώρου 
συγκαταλέγεται, επίσης, στις συνθετικές αρχές.

Η δυνατότητα των χρηστών του κτηρίου (ασθενών,συγγενών,ιατρών, θεραπευτών) να επιλέ-
γουν το ποσοστό της ιδιωτικότητας του χώρου τους με τη βοήθεια αλεπάλληλων φίλτρων, η συνεχής 
διάχυση κοινόχρηστων, περισσότερο δημόσιων χώρων σε περιοχές συνήθους ιδιωτικότητας, καλείται 
να παίξει σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη της συνθετικής διαδικασίας.

Δημιουργούνται, έτσι χώροι που ρέουν. Απομακρυνόμαστε από την απλή παράθεση λειτουρ-
γικών ενοτήτων και πλησιάζουμε σε μια οργανική αλληλουχία λειτουργιών. 

Τους χώρους τους συνδέει μια ραχοκοκκαλιά, η οποία ορίζει τις μακροσκελείς κινήσεις, διανέ-
μει τις εγκάρσιες και λαμβάνει παράλληλες χρήσεις θεραπείας. 

Κέντρο και πυρήνα της σύνθεσης αποτελεί ο κύριος χώρος των θεραπειών, ο οποίος αποκολ-
λάται από την υπόλοιπη δομή, τροφοδοτείται και τροφοδοτεί με κινήσεις και ροές όλο το περιβάλλον, 
συγκροτεί αιτία, σκοπό και αποτέλεσμα ολόκληρης της συνθετικής διαδικασίας.
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